Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
2
E‘:j WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
% KOD PESEL 2 kodem
s
EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY MAJ 2014

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1-30). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj

numer PESEL i przyklej naklejk¢ z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakoéw w czgsci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

MCH-P1 1P-142
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat ukladu okresowego pierwiastkow (bez lantanowcow
i aktynowcow), na ktorym umieszczono strzatki A i B odpowiadajace kierunkom zmian
wybranych wielkos$ci charakteryzujacych pierwiastki chemiczne.

A
LN

Y

Podkresl wszystkie wymienione ponizej wielkosci, ktérych wzrost wskazujg strzalki
oznaczone literami A i B.

1. Dla pierwiastkow 1. grupy strzatka A wskazuje kierunek wzrostu

elektroujemnosci masy atomowej tadunku jadra atomowego

2. Dla pierwiastkow grup 1.-2.1 13.—17. okresu III strzalka B wskazuje kierunek wzrostu

elektroujemnosci masy atomowej tadunku jadra atomowego

Zadanie 2. (1 pkt)
Na ponizszym schemacie uktadu okresowego pierwiastkow (bez lantanowcow i aktynowcow)
zaznaczono potozenie trzech pierwiastkoéw oznaczonych numerami I, IT oraz III.

I

I

Wypelnij tabelg, wpisujac liter¢ P, jezeli informacja jest prawdziwa, lub literg¢ F, jezeli
jest falszywa.

Informacja P/F

1. Pierwiastek I jest aktywnym metalem. Reaguje z woda, w wyniku czego tworzy
si¢ wodorotlenek o wzorze ogolnym MeOH, ktory jest mocna zasada.

2. Pierwiastki II i III sa niemetalami. Pierwiastek III jest aktywniejszy
od pierwiastka II.

3. Wodorki pierwiastkéw II i III maja wzor ogélny HX. Sa rozpuszczalne
w wodzie, w ktorej ulegaja dysocjacji jonowej, w wyniku czego tworza si¢
roztwory o odczynie kwasowym.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Do trwatych izotopow siarki i argonu naleza izotopy, ktorych liczba masowa A4 wynosi 36.

a) Uzupelnij ponizsze schematy, wpisujgc symbole opisanych izotopow siarki i argonu
z uwzglednieniem ich liczby atomowej Z i liczby masowej A.

[zotop siarki: [zotop argonu:

b) Podaj symbol i napisz konfiguracj¢ elektronowa atomu w stanie podstawowym tego
pierwiastka (siarki albo argonu), ktorego jadro atomowe zawiera wigcej protonow.

......................................................................................................................................................

Zadanie 4. (3 pkt)
Podczas prazenia mieszaniny tlenku otowiu(Il) i siarczku otowiu(Il) bez dostgpu powietrza
zachodzi reakcja zgodnie ze schematem:

PbO + PbS — Pb + SO,

a) Uzgodnij wspolezynniki w rownaniu reakeji chemicznej zachodzacej podczas
prazenia mieszaniny PbO i PbS bez dost¢gpu powietrza. Zastosuj metod¢ bilansu
elektronowego.

Bilans elektronowy:

......................................................................................................................................................

Zbilansowane rownanie reakcji:
verre PBO+ .. PBS — .......Pb+ .. ......SO;
b) Okresl funkejg, jaka w tej reakeji pelni siarka w siarezku olowiu(II).

Siarka w siarczku otowiu(II) petni funkcjg

Zadanie 5. (1 pkt)

Odeczytaj z ukladu okresowego pierwiastkow wymienione w tabeli dane dotyczgce cyny
i uzupekij t¢ tabelg.

Nazwa Symbol Liczba Masa Numer Numer
pierwiastka | pierwiastka atomowa atomowa, u grupy okresu
cyna
) . Nr zadania 1. 2 3a) 3b) 4a) 4b) 5.
Wypelnia  "Maks. liczba pkt 2 1 1 1 2 1 1
CERENALOr Uzyskana liczba pkt
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1 Informacja do zadan 6.-8.

Cyna nie ulega dzialaniu stabych kwasow i zasad, dzigki czemu jest stosowana do
pokrywania blachy stalowej w celu jej ochrony przed korozja. Z blachy tej wykonuje sig
puszki na konserwy. Aby odzyska¢ cyng z odpadow, dziata si¢ na niq chlorem i przeksztatca
w chlorek cyny(IV). Mocne kwasy i zasady atakuja cyng energicznie. W reakcji ze stgzonym
kwasem solnym cyna tworzy chlorek cyny(II), ktory jest sola dobrze rozpuszczalna w wodzie.

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010.

Zadanie 6. (1 pkt)

Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji cyny z chlorem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 7. (1 pkt)

Napisz w formie jonowej réwnanie reakeji cyny z kwasem solnym.

Zadanie 8. (2 pkt)

Szereg aktywnosci metali tworza metale i wodor utozone wedhug ich podatnosci na
utlenianie, czyli wedlug zdolnosci tworzenia jonow natadowanych dodatnio. Kazdy
pierwiastek jest reduktorem kationéw wszystkich pierwiastkéw polozonych po jego prawej
stronie w tym szeregu. Ponizej przedstawiono fragment szeregu aktywnosci metali.

Zn/Zn* Sn/Sn”>" HyH" Cu/Cu*

Na podstawie: K.-H. Lautenschlidger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

a) Wskaz metal (cynk Zn albo miedz Cu), z ktérego wykonang blaszke¢ nalezy zanurzyé

w wodnym roztworze chlorku cyny(II), aby wydzielila si¢ cyna metaliczna. Uzupelnij
schemat doswiadczenia, wpisujac symbol wybranego metalu.

SnCl, (aq)

b) Napisz w_formie jonowej rownanie reakcji chemicznej, ktora zachodzi w czasie

doswiadczenia.

......................................................................................................................................................
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Zadanie 9. (1 pkt)
Cyna wystepuje w postaci dwoch odmian: cyny szarej i cyny biatej. Cyna biata jest metalem
srebrzystobiatym, ciggliwym i kowalnym, cyna szara tworzy szary proszek. Cyna biata jest
trwala w temperaturze powyzej 13,4 °C, cyna szara jest trwata ponizej tej temperatury.

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010.

Wypelnij tabele, wpisujac liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli jest
falszywe.

Zdanie P/F

1. W temperaturze 25 °C cyna wystgpuje w postaci cyny biatej, a w temperaturze
5 °C — w postaci cyny szarej.

2. Wystepowanie cyny w postaci dwoch odmian — cyny szarej i cyny biatej —
wplywa na warto$¢ jej masy atomowe;j.

3. Tworzenie ubytkow w wyrobach cynowych moze by¢ spowodowane
dhugotrwalym przechowywaniem tych wyrobow w temperaturze nizszej niz
13,4°C.

Zadanie 10. (I pkt)
Pierwiastki X 1Y tworza zwigzek chemiczny o nastgpujacym wzorze elektronowym:
e 0
[ ] L]
X

Y Y
Ponizej przedstawiono wzory sumaryczne pigciu zwigzkow chemicznych,

Podkresl wzory wszystkich zwigzkow, ktéorych budowe ilustruje powyiszy wzor
elektronowy.

COg CaC].g HgS S 02 Hgo

Zadanie 11. (2 pkt)

Na etykiecie naczynia z roztworem kwasu ortofosforowego(V) podane sa nastepujace
informacje:

Wzor: HsPO, Stezenie procentowe (w proc. masowych): 85%  Gestosé: 1,71 kg/litr

Oblicz, ile kilograméw czystego kwasu ortofosforowego(V) zawiera 1 litr opisanego
roztworu. Wynik podaj z dokladnoscia do dwéch miejsc po przecinku.

Obliczenia:
Odpowiedz:
. Nr zadania 6. 7. 8a) 8b) 9. 10. 11.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 2
SEESNTIREOL Uzyskana liczba pkt
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L1 Informacja do zadan 12.-16.
Ponizsza tabela zawiera dane dotyczace rozpuszczalnosci dwoch gazéow w  wodzie,
w zaleznosci od temperatury.

Wzor Rozpuszczalnosé, g/100 g H,O
I . Nazwa
chemiczny 0°C 20°C 40°C 60°C 80°C
0, tlen 6.94-10° | 4.34-10° | 3.08-10° | 2.27-10° | 1.38:10°°
SO, tlenek siarki(IV) 29,6 10.6 5.54 3,25 2.13

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 12. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno okreslenie sposréd podanych
w nawiasach.

1. Rozpuszczalnos¢ tlenu i tlenku siarki(IV) (maleje / ro$nie / nie zmienia si¢) w miarg

obnizania temperatury.

2. Tlen (jest dobrze / jestsltabo / nie jest) rozpuszczalny w wodzie.

Zadanie 13. (2 pkt)
Okresl odczyn wodnych roztwordéw tlenu i tlenku siarki(IV).

1. Odczyn wodnego roZtworll tIEeNU: .........ccoocoveiiiieiiiiieeciceee e e eeae e

2. Odczyn wodnego roztworu tlenku siarki(IV): ......ccoovieiiiieiiiiceeeececeeeee et

Zadanie 14. (I pkt)

Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakeji tlenku siarki(IV) z woda.

Zadanie 15. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz i podkresl jedno okreslenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Gazem, ktory stabiej rozpuszcza si¢ w wodzie, jest (tlenek siarki(IV) / tlen), poniewaz

(ma mniejsza ggstos¢ / jego czasteczki sq polarne / nie reaguje z woda).
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Zadanie 16. (2 pkt)
Ocen, czy mozna calkowicie rozpusci¢ 1 mol tlenku siarki(IV) w 1dm’ wody
w temperaturze 20 °C. Wykonaj odpowiednie obliczenia.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 17. (2 pkt)

Do wodnego roztworu siarczanu(VI) miedzi(II) o barwie niebieskiej dodano bezbarwny
wodny roztwor wodorotlenku sodu.

NaOH (aq)

-
\_/
CuSO, (aq) /

a) Opisz zmiang, jaka zaobserwowano po zmieszaniu roztworéw. Uwzglednij stan
skupienia i barw¢ powstalego zwiazku miedzi(IT).

b) Napisz w_formie jonowej skréoconej rownanie reakeji, ktora zaszla po zmieszaniu

roztworow.
Nr zadania 12. 13. 14. 15. 16. 17a) | 17b)
. .
Wypelia  'Vaks. liczba pkt 2 2 1 1 2 1 1
egzaminator .
&L Uzyskana liczba pkt
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L1 Informacja do zadan 18.-20.
W czterech probowkach oznaczonych numerami [-IV znajduja si¢ roztwory wodne
otrzymane w sposob przedstawiony na rysunku.

HCl (g) NH, (g) CaO (s) CO,(g)

(\
@

HqO/ Hjo/

I I1 I IV

Zadanie 18. (2 pkt)
Okre$l odeczyn roztworéw wodnych otrzymanych w probéwkach oznaczonych
numerami I-IV.

Numer probowki Odczyn roztworu

I

II

III

IV

Zadanie 19. (1 pkt)
Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej po zmieszaniu
roztworow otrzymanych w probowkach I oraz I1I.

......................................................................................................................................................

Zadanie 20. (2 pkt)
Podaj wzor sumaryczny i nazwe soli otrzymanej w wyniku zmieszania roztworow
otrzymanych w proboéwkach I oraz Il i po odparowaniu wody.

WZOT SUMAryCzny: ......coocvevvviveieiieieiieseiiesne

INAZWAL oereeeeeeeeeierienieeseereerrenserorsesreereeraerenreees
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Zadanie 21. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono wzor weglowodoru:

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) trzech wybranych izomerow tego
weglowodoru, ktére sa alkenami.

Izomer 1. Izomer 2. Izomer 3.

Zadanie 22. (3 pkt)
Ponizej przedstawiono schemat ciagu przemian, ktorym ulega wgglowodor oznaczony litera
A'i jego pochodne.

Br,, Swiatlo KOH (aq) Na
A > B » C —— > etanolan sodu

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow oznaczonych na schemacie literami
A, B, C.

A B C

Zadanie 23. (2 pkt)
Reakcja catkowitego spalania butanu zachodzi zgodnie z rownaniem
2C4H o + 130, — 8CO; + 10H,0O
Oblicz, ile dm® tlenku wegla(IV) (w przeliczeniu na warunki normalne) powstanie

w wyniku calkowitego spalenia 29 gramow butanu. W obliczeniach zastosuj masy
molowe zaokraglone do liczb calkowitych.

Obliczenia:
Odpowiedz:
) . Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22. 23.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 2 1 2 3 3 2
CEzMEnator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (1 pkt)

Reakcja kwasu etanowego (octowego) z etanolem przebiega wedlug rownania:

0 0
/4 H' /Y

H3C—C\ + H,C—CH,—OH =—= H,C—C + H,0
O-H O—CH,—CH;

Reakcja ta zachodzi w obecno$ci mocnego kwasu, np. kwasu siarkowego(VI).

Podaj nazwg estru powstajacego w tej reakcji.

Zadanie 25. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat cyklu przemian, jakim ulegaja metanol i jego pochodne.

CH,OH
0
+H,0
waczek I w obecnosci H lub OH
1] l + CH,OH
Zwiazek 1T btk S A

Wypelnij tabel¢, wpisujac wzory polstrukturalne (grupowe) pochodnych metanolu
CH;O0H, ktore na schemacie oznaczono numerami I-I11.

Numer zwigzku Wzor zwigzku

II

III
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L1 Informacja do zadan 26.-28.
Tabela przedstawia nazwy, skroty nazw i wzory trzech aminokwasow.

Nazwa Skrot Wzor
Alanina Ala H, C—(le—COOH
NH,

Fenyloalanina | Phe
CH,—CH—COOH

NH,

Glicyna Gly Hz(lj——COOH
NH,

Zadanie 26. (1 pkt)

Sekwencj¢ (kolejnos¢) aminokwaséw w peptydach wyraza sig, zapisujac w odpowiednie;
kolejnosei trzyliterowe skroty nazw aminokwaséw, z ktorych peptyd powstat. Reszta
aminokwasu, ktorego skrot jest zapisany po lewej stronie, ma w peptydzie wolna grupg
aminowa, a reszta aminokwasu, ktorego skrot nazwy jest zapisany po prawej stronie, ma
wolna grupe karboksylowa.

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) tripeptydu utworzonego z alaniny, fenyloalaniny
i glicyny, w ktorym sekwencja reszt aminokwasow jest nastgpujaca: Ala-Phe-Gly.

Zadanie 27. (1 pkt)
Napisz w_formie czgsteczkowej rownanie reakcji alaniny z wodorotlenkiem sodu.
Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) reagentow organicznych.

Zadanie 28. (I pkt)
Sposrod aminokwasow wymienionych w tabeli wybierz ten, ktory ulega reakcji
nitrowania. Napisz jego nazwe.

Nr zadania 24, 25. 26. 27. 28.

Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 3 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (2 pkt)
Oblicz st¢zenie molowe roztworu glukozy, wiedzac, ze w 0,1 dm’ tego roztworu znajduje
si¢ 3,6 grama glukozy. Przyjmij mas¢ molowg glukozy M =180 g - mol .

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 30. (I pkt)
W celu sprawdzenia obecnosci skrobi w badanej probce przygotowanej z nasion pewnej
rosliny wykonano eksperyment, ktérego przebieg przedstawiono na rysunku.

roztwor I,

badana probka Pl <
0 jasnozotte) barwie

Po dodaniu kropli odczynnika o ciemnobrunatnej barwie zawartos¢ probowki zabarwita sig na
granatowo.

Sformuluj wniosek o obecnosci skrobi w badanej probce.

Nr zadania 29, 30.

Wypelia [ Vaks. liczba pkt 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



